

五代時期閩國與南漢關係初探—— 閩國兵襲南漢梅口鎮¹釋疑

曾嚴爽*

提 要

五代時期的南方諸國中，閩國是最弱小的，因此閩國對外皆採取四鄰交好的方式，其中南漢從閩國前任統治者王潮開始就建立了關係，至閩國第二任統治者王審知時，更正式的建立了官方的外交關係，且彼此通婚，故兩國關係不可謂不深，但閩國卻曾藉機襲擊南漢梅口鎮，閩國統治者王審知的此一行動，是再三考量下所發動的，並不是一次貿然的行動，從當時整個天下局勢及南漢的內外情況來看，王審知的此一行動確實是符合閩國利益的最大考量。

關鍵詞：閩國、南漢、梅口鎮、王審知、劉襲

¹ 胡三省注《九域志》梅州程鄉縣有梅口鎮，與閩之汀、漳接壤。《南漢紀考異》吳蘭修按：梅口鎮在梅州東南百里，與閩之汀州接壤。梅溪所經，松江合之，今稱松口鎮矣。參見吳蘭修，《南漢紀》，收錄於徐吉軍等編，《五代史書彙編》（杭州：杭州出版社，2004），卷二，頁6620。然吳蘭修以為梅口鎮在梅州東南百里，但若依吳蘭修所言，則梅口鎮當不應鄰汀、漳之境，相反的梅口鎮反而應在南漢腹地之內，靠近潮州才對，但胡三省其亦言梅口鎮鄰汀、漳之境，而按《大清一統志》（收錄於《景印文淵閣四庫全書》第482冊，臺北：臺灣商務印書館，1983，卷三五二，頁302）的記載，則又與吳蘭修所言不同，《大清一統志》載，梅口鎮在梅州東北接汀州界，若按《大清一統志》所載，梅口鎮則大抵接鄰於汀州界，故吳蘭修所言梅口鎮在梅州東南百里則為有誤，應按《大清一統志》所載，梅口鎮在梅州東北才為屬實。

* 中國文化大學史學研究所博士候選人